

立法資料選粹

十、十一、十二月更新資料

大陸政策－政治

對「一個中國」正確涵義的闡釋／石之

瑜

「一個中國」與「一中一台」的語義糾
結／陳其南

「一國兩制」絕難達成中國統一／李復
旬

論一個中國——再談李總統中國論點／
莊柏林

國家認同各說各話，兩岸情結似解未解
辯論

土地稅法

改進土地增值稅的可行方案／黃春生
論二次土地改革中土地稅制的改革方向
／蔡吉源

反對以實際價格課徵土地增值稅答客問
(一)(二)(三)(四)／周亞杰

土地增值稅計價課徵方式紛爭平議／周
玉津

土地增值稅改制爭議評析／楊澤泉

對土地價格問題的看法／周玉津

土地增值稅按實價課徵之盲點／王進祥

土地增值實價課稅辨正／朱敬一

企業相應有道，稅負轉嫁可能／黃明聖

需求勿使過熱，價格自然下跌／江永發

土地增值稅到底爭什麼？／李雪斐

土地交易課稅問題與解決之道／高榮周

實價課徵土地增值稅的折衷辦法／林三

明

地利與公平的土地稅制問題／馬凱
土地增值稅改革之探討／莊朝榮

大陸政策－貿易

評中共對台商投資的「特別優惠」／黎
健

大陸投資政策的省思／蔡宏明

從加入GATT論兩岸關稅與非關稅貿
易障礙應有之調適

「變遷中的兩岸經貿關係研討會」／薛
琦等

對海峽兩岸經貿調節與仲裁制度的探討
／馮大同

觀察兩岸經貿關係／張濤

大學法

論大學助教的定位問題／劉幸義

大陸政策－通航

兩岸直航時機的探討／張拓

兩岸航港法令之初步比較／尹章華

從戰略觀點論兩岸直航／李啓明

不可繼續製造兩岸敵意／王曉波

兩岸直航說帖之客觀評價／朱新民

中共「十四大」後兩岸直航新情勢探討

土地法

請慎重考慮建立土地交易所的可行性

其他學者看土地改革／陳曉真

台灣土地徵收制度之檢討／鄭欽龍

論土地問題與土地政策／魏元珪

公害救濟

概述德國環境損害賠償法／陳國義

公害糾紛之解決／沈淑貞

大陸政策－學術文化體育

要文以載道，也要藝以明道——兩岸文

化交流的省思／鄒昆如

文化發展

充實休閒生活協助文化發展／沈清松

中央民意代表

比例代表制可以休矣／江炳倫

建立國會議員任期年限制度／林聖芬

公平交易法

日本獨占禁止法對於外國企業保護／

陳彩霞

日本對違反贈品表示法事件的處理／楊
忠意

公平交易法與國內產業結構之關聯性／
陳美玲

獨占事業之公告及其行為管理（上）（
下）／李延禧

專利保障與公平競爭之衝突／李鴻志

公營事業

我國民營化政策之探討／黃殿偉

推動公營銀行民營化／洪祥洋

公司法

公司發起人轉讓股份之限制／李 模

公害防治

美國的環保政策與風險管理／阮國棟

失業保險

台灣地區實施失業保險制度之探討／陳
雲中

平均地權條例

論平均地權條例的修訂／陳聽安

平均地權條例修正方案評議／薛立敏

評「平均地權條例修正草案」的得失（
上）（下）／周亞杰

土地增值稅課徵標準應予明確統一（一）（二）
／林旺根

外籍勞工

國內人力中介服務業的未來發展暨外籍
勞工問題座談會

瑞士引進外籍勞工之經驗分析／曾柔鶯

全民保險

「全民健保與病人人權」座談會

英國國民保險稅值得借鏡／周玉津

地方自治

評省縣自治法中的地方財政條款（上）

（下）／張正修

民選公職人員的任期可以任意延長嗎？
／蘇貞昌

刑法

刑法上責任阻却及減免事由／韓忠誠

刑事訴訟法

刑事訴訟程序正義中有關人為因素之探
討／尹章華

行政訴訟法

對專利行政訴訟程序的幾點修正芻議／

馮博生、王仲

老人福利

制定完善的福利政策，讓老人活得更有尊嚴！／王增勇

利益團體

日本「金權政治」的由來／齊 濤
金權政治的公共監督／蔡宏明

住宅政策

台灣地區推行住宅合作之研究／林煌喬
住者適其屋——我國住宅政策與問題之探討／張金鶚
公教住宅政策之探討與改進／許道然
土地政策不能解決住宅問題／馮先勉

社會福利

紐西蘭社會福利制度簡介／劉見祥、蕭麗卿
跛腳的社會福利預算／鄭偉忠
向福利國家說YES！or NO！
我國社會福利行政組織與功能之探討／蔡宏昭
台灣要不要走福利國的路線？
論社區發展與社會福利之關係／徐 震
從行政院組織法草案看社會福利政策／林本炫
財政赤字與社會福利／鄭文輝
福利國家的商榷／侯家駒
福利國家面面觀／新聞
發展社會福利的一些省思／詹火生
天下沒有白吃的午餐／龐建國
從搖籃之前就開始／張壯熙

所得稅法

談薪資所得特別扣除額之真諦／羅能清
查核實務的絆腳石——成本逕核／蔡文預

課徵所得來路分明／沈克儉

淺述我國所得稅有關社會安全措施之優惠／郭義雄

政黨政治

政黨初選制度的再評估／許慶復

信合社條例

現階段「信用合作社條例」創制之管窺／易天文

政治體制

美國總統選舉制度簡述（上）（下）／鍾嘉謀
總統緊急權力和總統角色之定位（上）（下）／陳新民

政體改革之研究——總統，行政院與立法院間之關係及總統之選舉方式／徐偉群

由美國總統選舉制度來探討——我國未來總統之選舉方式／蔡豐年

立院改選內閣總辭，天經地義，了無疑義／李鴻禧

對「內閣應否總辭」討論意見的異議／李清潭

從憲政理論談內閣總辭／楊志誠

從憲法與憲政兩個面向探討我國總統行政、立法三者間之互動關係／董翔飛

促進產業升級條例

美、加研發投資抵減對我國的啓示／王健全

消費者保護

消費者保護立法之規範性分析（上）（
下）／李伸一

談我國消費者保護行政組織應有的型態
／林辰璋

財政收支劃分法

學官民代大家談，財政收支劃分法面面
觀

國外期貨交易法

美國期貨市場及其對我國的啓示／周賢
榮

婦女問題

男女工作平等的立法趨勢／李來希

國家賠償法

從立法裁量權之界限，論國家賠償法第
十三條之合憲性／蔡志方

商標法

服務標章侵害責任之探討／郭雨嵐

區域經濟組織

大中華經濟圈可行性探討／王健全
探討「經濟中國」前景／高希均
經濟整合之理論探討——兼論華人經濟
整合之可行性／邊裕淵
美、加、墨建立北美自由貿易區剖析／
憚 路
區域整合與多邊貿易十字路／蔡宏明
廣域經濟圈形成的時代／鄭承宗
開放的區域主義／于若倩
P E C C 任務小組活動與太平洋經濟合
作／劉 忤

信託法

日本公益信託之行政監督／黃國精

教師法

教師法草案評析／瞿立鶴

教師法草案評析（上）（下）／汪紹銘

專利法

我國專利法失去魅力？／謝美玲

有益人類物質文明的特權制度／楊文瑞

海峽兩岸專利法之比較判析／陳逸南

中日貿易逆差之省思——日本申請我國
專利之影響／葉律言

智慧財產權

如何落實保護智慧財產權／李茂堂

正視智慧財產權的重要／王忠建

智慧財產權與國際貿易的關係／郭淑娟

著作權法

論著作權法第十一條之適用與修正／謝
穎青

法人、出資人得否為著作人之法理及利
弊／陳清秀

勞工行政

當前我國勞工政策之原則性探討（上）
（下）／蔡宏昭

集會遊行法

集會遊行之和平原則與集會自由權的保
障／李震山

勞工安全衛生

我國代行檢查制度之研究／鄭邦政

殘障福利法

現今美國殘障福利政策簡介／巫銘昌

勞動基準法

論勞動基準法之勞工／林泰安

工資如何平均攸關勞工權益／李來希

由美國的最低工資率看我國的基本工資

／吳惠林

勞僱雙方對勞基法修正意見調查分析／

萍君

我國積欠工資保護制度之檢討／阮森

基本工資的探討／盛惠煜

談工時問題／陳慧玲

墊償基金勞工有保障／李來希

勞資爭議

美國勞資衝突的處理方式對我國的啓示

／藍科正

日本不當勞動行爲之規範法理及救濟制

度研析／尤素芬

農業政策

當農業碰上GATT／樂晴

農地權益保護與農地使用管制／蘇志超

台灣農業何去何從（上）（下）／蔡嘉

寅

資訊法

美國公民申請調閱政府檔案指南（上）

（下）／謝萼芳譯

監察權

確立準司法機關性質之監察院組織體制

／陳淞山

台獨問題

從現實面透視「台獨」訴求的新包裝／

黃河水

台獨新包裝——「一中一台」論調評議

座談會

統一代價知多少／張旭成

「一中一台」未必等於「台獨」／林嘉誠

台灣地區與大陸地區人民關係條例

兩岸人民關係條例刑事章釋義／朱石炎

兩岸人民關係的立法規範及其趨勢（上）（下）／李永然

論兩岸關係立法的正確態度／金鴻文

試評「台灣地區與大陸地區人民關係條例施行細則」／林雅芬

對外投資

美國投資保護條約之探討／朱婉琪

質詢權

議員言論免責權之憲法界限／林世宗

國會言論免責權與自律權之界限／羅傳賢

立委言論免責特權應獲確實保障／李鴻禧

賦稅改革

賦稅改革與財政赤字／楊道准

選罷法

競選經費最高限額與言論自由／林世宗

當前選舉制度之改進／座談會

「一票制」的回顧與前瞻／江大樹

歐洲共同體

共同漁業政策——捕魚權與保存漁業資

源／邱晃泉、張炳煌
共同體的社會政策（上）（下）／邱晃
泉、張炳煌
歐市貨幣統一的步驟及面臨的問題／辛
穎
共同體之一般法律原則上）（下）／邱
晃泉、張炳煌
共同體的人權保障原則／邱晃泉、張炳
煌
共同體內的智慧財產保護／邱晃泉、張
炳煌
馬斯垂克條約近況分析／謝目堂

彈性外交

一個中國才能維持和平／丘宏達
以務實外交突破國際孤立／包宗和

憲法修正

建議修改「現行中華民國憲法」的基本
原則／丁 迪

證券交易法

證券交易所得稅與證券交易稅宜分別課
徵／高永長

關稅暨貿易總協定

加入GATT的名份爭議評析／蔡宏明
我國加入關貿總協的意義／包宗和
對中華民國加入關稅暨貿易總協定的幾
點建議／李炳華作
「台澎金馬關稅領域」與關稅暨貿易總
協定／林金莖

警政建設

健全警察組織編制加強員額管理之研究
／邱華君